

Бутович Т. С.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ, ГЛОБАЛЬНОЕ ПРАВО И МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО

*Бутович Татьяна Сергеевна, студентка 3 курса Академии управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, butovich.tatyana@mail.ru
Научный руководитель: канд. техн. наук, доцент Акимов Н. Н.*

Общепризнанно, что сегодня человечество живет в эпоху глобализации. Данный процесс предполагает стирание границ, появление и распространение единых стандартов в политике, экономике, культуре, праве для всего мира. Человечество пережило немало потрясений на протяжении XX в.: две мировые войны, создание ядерного оружия, экологические проблемы и др. Все это поспособствовало принятию совместных решений, конвенций, международных договоров на глобальном уровне. Глобализация проникает во все сферы жизни, в том числе и в правовую.

Под влиянием глобализации в правовой сфере начало формироваться глобальное право. Однако на данный момент рассматривать глобальное право в качестве самостоятельной отрасли права рано, так как отсутствуют конкретный предмет, объект, свои источники. Тем не менее глобализация способствует развитию глобального права следующим образом: наблюдается универсализация и унификация международного права, взаимосвязь национального права с международным, регламентация отношений, вышедших на глобальный уровень. Одним из доказательств унификации на региональном уровне является высокий уровень интеграции в границах Европейского союза (далее – ЕС). Одним из функциональных принципов ЕС является принцип верховенство права ЕС, предполагающий приоритет норм права ЕС над нормами национального права государств-членов. Правовые нормы национального права не должны противоречить правовым нормам ЕС. Стоит учесть, что в других региональных объединениях процессы унификации протекают иначе. Если говорить о глобальном уровне, то здесь все зависит от уровня международной интеграции. Глобализация рождает новые мировые проблемы, которые международное право должно регулировать. Основным толчком для развития международной интеграции и глобального права в условиях глобализации служит необходимость совместного правового регулирования при решении глобальных проблем, к которым относятся: межэтнические и религиозные разногласия, коллизия принципов целостности территориальных границ и право наций на самоопределение, распространение терроризма, миграция населения, экологический кризис, регулирование нераспространения ядерного оружия, киберпреступность и др. Примерами решения глобальных проблем служат Хартия Земли, в которой предлагается создать глобальное общество для развития человечества в справедливом, устойчивом мире; Глобальная хартия Зеленых, заявляющая о развитии глобального партнерства и содержащая такие принципы, как экологическая мудрость, ненасилие, уважение к единообразию, др.

Стоит отметить такое явление, как глобализация экономики, которое создало единое экономическое пространство. Право Всемирной торговой организации регулирует практически всю сферу мировой торговли. Ранее считалось, что глобализация касается только экономики. Однако впоследствии мнение изменилось. В резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 55/102 2000 г. отмечается, что «глобализация – не только экономический процесс, она имеет также социальные, политические, экологические, культурные и правовые аспекты».

По сути, глобализация – экономический, политический, культурный процесс. Право призвано регулировать данные процессы, адаптироваться к последствиям глобализации. Мы можем говорить о глобальной экономике, глобальной политике, глобальной культуре, но о глобальном праве – нет. Ведь даже нет определенных, конкретных субъектов, которые занимались бы правотворческим процессом. Однако международное право, право транснациональных корпораций, наднациональное право могли бы стать институтами глобального права. Безусловно, глобализация способствует нормативной интеграции международного права. Тем не менее для дальнейшего устойчивого развития глобального права нужно добиться формирования общего правового поля, уважения к верховенству международного права, чтобы не допустить нарушения международных норм, как это иногда происходило с Уставом ООН.

Ветрова Е. Г.

**МЕРЫ VS. САНКЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ОЛИМПИЙСКОГО
КОМИТЕТА: АПЕЛЛЯЦИОННЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ ДЛЯ СПОРТИВНОГО
АРБИТРАЖНОГО СУДА (CAS)**

*Ветрова Евгения Германовна, студентка 2 курса Санкт-Петербургского
государственного университета, г. Санкт-Петербург, Россия,
st068960@student.spbu.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Васильев И. А.

Международный олимпийский комитет (МОК) играет ключевую роль в проведении Олимпийских игр и, таким образом, своей юрисдикцией покрывает любые мероприятия, которые относятся к Олимпийскому движению. Обратим внимание на то, что Олимпийская Хартия является одним из ключевых источников права для проведения олимпийских игр. Именно в этом документе содержатся те нормы, которые определяют основные принципы и правила олимпийской деятельности.

Кроме того, МОК действует также и на основе Этического кодекса МОК, созданного непосредственно для членов этой организации.